

БАСКЕТБОЛ КАК ОЛИМПИЙСКИЙ ВИД СПОРТА

Усалева С.А., студент 1 курса радиотехнического факультета

Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук,

доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: баскетбол, игра, правила, игроки, команда.

Данная статья посвящена одному из олимпийских видов спорта – баскетболу. Игре, захватившей практически всю планету и притягивающей десятки и тысячи зрителей на каждую игру. Сейчас попробовать себя в баскетболе может каждый, его преподают даже в общеобразовательных школах. Но раньше все было совсем иначе.

Перед тем как говорить про историю, необходимо разобраться, что же из себя представляет данный вид спорта. Баскетбол - это спортивная командная игра с мячом, в которой необходимо забросить мяч руками в корзину соперника. В данную игру играют две команды, в каждой из которых пять полевых игроков. Целей у команды две. Во-первых, забросить мяч в корзину соперника, а, во-вторых, помешать сопернику завладеть мячом.

Ученые говорят о том, что прародительницей баскетбола выступает ритуальная игра индейцев племени майя - «питц». Эта игра отображала ритуальное сражение между Богами на небе, а также являлось регулятором споров между общинами. Можно отметить, что питц представляла собой смесь баскетбола и футбола. Интересно, что в ряде случаев, капитан, а иногда и вся проигравшая команда, лишалась головы [1].

Баскетбол же берет своё начало в 1891 году. Началось все с того, что преподаватель по физкультуре колледжа Молодёжной христианской организации штата Массачусетс - Джеймс Нейсмит, решил внести разнообразие в свои занятия. Он повесил на перила балкона две фруктовые корзины параллельно друг другу и предложил студентам забрасывать туда мяч.

Идея этой игры у него зародилась еще в школьные годы. На тот момент данная игра сильно отличалась от того, что мы имеем сейчас. Правила были просты: игроки делятся на две команды, кто больше забросит мячей в корзину, тот и победил. Интересно, что в то время играли футбольным мячом. Ведения мяча не существовало, игроки лишь перебрасывали его друг другу, стоя на месте. Бросали мяч только снизу или от груди, исключительно двумя руками. После удачного броска, один из игроков забирался по приставленной к стене лестнице и доставал мяч [1].

Первая «официальная» игра состоялась в 1892 году. Итог матча - 2:2. После каждого прошедшего матча правила корректировались. Позднее Национальная ассоциация студенческого спорта и Любительский спортивный союз стали пропагандировать баскетбол на всей территории США. В 1988 году они пытались организовать национальную баскетбольную лигу. Лига просуществовала недолго, около пяти лет, а затем распалась, образовав несколько более мелких объединений. Через пару десятков лет в 1932 году после конференции национальных баскетбольных ассоциаций было принято решение о создании ФИБА. В 1935 году баскетбол утвердили в программу Олимпийских игр [1].

Первая профессиональная лига была сформирована в 1898 году, спустя 7 лет после изобретения баскетбола. Она получила название NBL - Национальная Баскетбольная Лига, но едва ли она составляла национальное значение. В ней играло всего шесть команд, расположенных в непосредственной близости от Филадельфии. Дебют NBL состоялся 1 декабря 1898 года матчем между командами Trenton Nationals и Hancock Athletic Association, который состоялся в Филадельфии при поддержке 900 зрителей. Трентон мощно провел вторую половину матча и вырвал победу со счетом 21-19. Собственно первый чемпионат так же выиграла команда из Трентона, которая показала весьма неплохой результат [2].

Формирование баскетбола в России произошло несколько позже, чем на мировой арене. Примерно в XIX-XX вв. Начало российского баскетбола положил петербуржец Георгий Дюперон. В 1906 был проведен первый официальный матч.

Со временем, игра начинает проникать в Восточную часть России, Белоруссию и Украину. Уже к началу двадцатых годов двадцатого века во всех

школах, принадлежащих к совету Всеобщего военного обучения граждан СССР, баскетбол был определён как обязательный предмет физической культуры [3]. В 1922 году был создан Комитет Московской баскетбольной лиги.

С годами менялась не только сама игра, но и ее правила. Самые первые правила были придуманы Джеймсом Нейсмитом, их насчитывалось тринацать. В 1932 году были приняты международные правила игры и изменялись вплоть до 2004 года. С момента этого времени их не меняли [4].

Сейчас же в нашей стране баскетбол не пользуется такой популярностью, как например, в США, но при этом наши игроки показывают себя достойно на международной арене, играют в международных чемпионатах. Возможно, в будущем наши команды даже смогут победить, ведь открыто множество секций и школы баскетбола.

Библиографический список:

1. Хамидуллина Р.Р. К вопросу истории возникновения баскетбола: // E-SCIO. 2020. №9. - URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44120185> (дата обращения 22.04.2021 г.)
2. История появления баскетбола. - URL: <https://fishki.net/3560927-istorija-pojavlenija-basketbola.html> (дата обращения 22.04.2021 г.)
3. Камалова, Р.Ш. Развитие баскетбола в СССР / Р.Ш. Камалова, К.А. Волкова // Совершенствование учебного и тренировочного процессов в системе образования. 2012. - С. 52-56.
4. Мануйленко Э.В. История развития баскетбола. - URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=43993800> (дата обращения 22.04.2021 г.)

BASKETBALL AS AN OLYMPIC SPORT

Usaleva S. A.

Key words: basketball, game, rules, players, team.

This article is dedicated to one of the Olympic sports - basketball. A game that has captured almost the entire planet and attracts tens and thousands of spectators for each game. Now everyone can try themselves in basketball, it is taught even in secondary schools. But before, everything was completely different.